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Tak Bóg umiłował świat…

J ak bardzo Bóg ukochał ludzi? Jaka jest miara Jego miłości? Ile jest w stanie 
„poświęcić” dla człowieka? Te pytania mogą nas prowadzić do refleksji nad 

sobą samym: 
Jaka jest moja wartość? Na ile jestem cenny w oczach innych osób? Co świadczy 
o mojej godności?  

W adhortacji „Christus Vivit” papież Franciszek daje wiele myśli do rozważenia:
„Młodzi, kochani przez Pana, ile jesteście warci, jeśli zostaliście odkupieni 

cenną krwią Chrystusa! Drodzy młodzi, „jesteście bezcenni, nie jesteście towa-
rem na licytacji (…) Nie macie ceny: musicie to zawsze powtarzać: nie jestem na 
aukcji, nie mam ceny. Jestem wolny, jestem wolny! Zakochajcie się w tej wolności, 
którą daje wam Jezus”.

„Spójrz na rozpostarte ramiona ukrzyżowanego Chrystusa, pozwól się zbawiać 
zawsze na nowo. A kiedy idziesz wyznać swoje grzechy, mocno wierz w Jego 
miłosierdzie, które cię uwalnia na zawsze od wszelkiej winy. Kontempluj Jego krew 
przelaną z powodu tak wielkiej miłości i daj się przez nią oczyścić. W ten sposób 
możesz się nieustannie odradzać na nowo”. „Chrystus z miłości oddał samego 
siebie aż do końca, aby cię zbawić. Jego rozpostarte ramiona na krzyżu są najcen-
niejszym znakiem przyjaciela (…)”.

Zatem, jak cenny jesteś dla Boga Ojca, Syna i Ducha Świętego jednego w Trójcy?
Aż tak… „(…) że Syna swego Jednorodzonego dał, aby każdy, kto w Niego 

wierzy, nie zginął, ale miał życie wieczne”.
ks. Kamil Jan Kowalski
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Intencje mszalne
od 1 do 7.06.2026 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

Piątek – 5 czerwca
św. Bonifacego – 2 Tm 3, 10-17/Mk 12, 35-37
  7.00 – W intencji wynagradzającej Najświętszemu 

Sercu Pana Jezusa
  7.00 – UElżbietę Zdunek w 6. rocznicę śmierci
14.30 – UJózefa Śrębowskiego
14.30 – Gregorianka UAndrzeja Kazimierza 

Wilczyńskiego
18.00 – USabinę, Kazimierę, Zygmunta i Leona
18.00 – UJerzego Martysa od sąsiadów z klatki  

bl. 6 przy ul. Pułaskiego

Sobota – 6 czerwca
dzień powszedni – 2 Tm 4, 1-8/Mk 12, 38-44
  7.00 – W intencji kleryka Kacpra Galimskiego 

z racji święceń diakonatu
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Kazimierza 

Wilczyńskiego
  8.00 – Msza św. zbiorowa:

  – O szczęśliwe rozwiązanie dla Małgorzaty
  – Dziękczynna za otrzymane łaski i dar 

życia Oliwiera z racji 1. rocznicy urodzin, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

  – O Boże błogosławieństwo, zdrowie i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej dla Antoniego 
Uliszewskiego

14.30 – Wynagradzająca Niepokalanemu Sercu 
Maryi za grzechy nasze i zniewagi 
grzeszników całego świata

14.30 – Dziękczynna Alicji i Stanisława Jędrzejczyk 
z racji 55. rocznicy ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, zdrowie i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

18.00 – Dziękczynna Marii i Waldemara z racji 

45. rocznicy ślubu, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej oraz wszelkie łaski dla ich  
dzieci z rodzinami

Niedziela – 7 czerwca
X Niedziela Zwykła – Oz 6, 3-6/Rz 4, 18-25/Mt 9, 9-13
  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, dla 

żyjących członków o dary Ducha Świętego  
i opiekę Matki Najświętszej, dla zmarłych 
o życie wieczne

  8.00 – UBarbarę Czyżewską od KŻR
  9.30 – UFelicję, Annę i Michała Walczyków oraz 

Uz rodziny Walczyków i Kędziorów
  9.30 – UJaninę i Teodora Kosteckich oraz Uich 

rodziców
11.00 – ULecha Głucha w 1. rocznicę śmierci
12.30 – Dziękczynna z racji 95. rocznicy urodzin 

Wiesława Miernika, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, zdrowie i opiekę  
MB Ostrobramskiej od synów  z rodzinami

12.30 – W intencji parafian
12.30 – Gregorianka UAndrzeja Kazimierza 

Wilczyńskiego
18.00 – UGrzegorza Białka od przyjaciół
20.15 – UBogusława Rzeszowskiego oraz 

UBarbarę, Franciszka, Józefa, Zygmunta, 
Jana  i Kazimierza Brzezińskich

Poniedziałek – 1 czerwca
św. Justyna – 2 P 1, 1-7/Mk 12, 1-12
  7.00 – UBolesława Telkę od kolegów hodowców 

gołębi pocztowych Oddział Skarżysko  
-Kamienna

  7.00 – UKrystynę Dietrych od mamy
14.30 – Dziękczynno-błagalna z racji Dnia Dziecka 

Michała, Agnieszki, Jadzi, Stasia i Tadzia 
Karbowiak oraz za dzieci, które zostały 
adoptowane duchowo i te, za które jest 
modlitwa w róży św. Brata Alberta 

14.30 – Gregorianka UAndrzeja Kazimierza 
Wilczyńskiego

18.00 – UUrszulę Miczek od Edyty z rodziną
18.00 – ULeokadię Kozdrach

Wtorek – 2 czerwca
dzień powszedni – 2 P 3, 12-15a. 17-18/Mk 12, 13-17
  7.00 – W intencji diakona Juliana Iwanickiego, 

z prośbą o potrzebne łaski
14.30 – UHelenę, Tadeusza i Elżbietę Żmijewskich 

oraz UMarię i Zofię Rzeszowskie
14.30 – Gregorianka UAndrzeja Kazimierza 

Wilczyńskiego
18.00 – UEugeniusza Orlikowskiego od kolegów 

syna Marka – Henryka i Marka
18.00 – UZdzisława Dulębę w dniu urodzin dla ziemi

Środa – 3 czerwca
św. Karola Lwangi i Towarzyszy – 2 Tm 1, 1-3. 6-12/
Mk 12, 18-27
  7.00 – W intencji diakona Michała, z prośbą 

o potrzebne łaski
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Kazimierza 

Wilczyńskiego
14.30 – UWiesławę Dusza od córek i syna 

z rodzinami
14.30 – ULeszka Tusznio z racji imienin
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców oraz 

małżeństw przeżywających rocznice  ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo i opiekę 
MB Ostrobramskiej oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – Dziękczynna z racji 30. rocznicy ślubu 
Agnieszki i Gerarda Chmiela, z prośbą 
o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej na dalsze lata

Czwartek – 4 czerwca
Uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa – 
Pwt 8, 2-3. 14b-16a/1 Kor 10, 16-17/J 6, 51-58
  8.00 – UAndrzeja Cieniek od żony
  9.30 – W intencji Sióstr Elżbietanek Cieszyńskich, 

z prośbą o dary Ducha Świętego,  zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej od 
rodziny Barańskich

  9.30 – W intencji Ks. Proboszcza i ks. Marka, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo, opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej i potrzebne 
łaski od Rady Parafialnej

12.00 – Dziękczynna  z racji 16. rocznicy urodzin 
Karoliny, z prośbą o błogosławieństwo  
Boże, dary Ducha Świętego i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

18.00 – W intencji księży i sióstr zakonnych 
pracujących w Sanktuarium, z prośbą 
o nowe  święte powołania z naszej 
wspólnoty od KŻR

18.00 – Gregorianka UAndrzeja Kazimierza 
Wilczyńskiego

20.15 – W intencji kleryka Krystiana Puzanowskiego 
z okazji święceń diakonatu

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

  Dzisiaj Uroczystość Trójcy Świętej, 
która kończy okres spowiedzi i komunii św. 
wielkanocnej.
– o godz. 17.15 ostatnie nabożeństwo ma
jowe z Procesją Eucharystyczną
W poniedziałek rozpoczynamy czerwiec, 
miesiąc poświęcony czci Najświętszego 
Serca Pana Jezusa. Codziennie nabożeń-
stwa czerwcowe o godz. 17.45.
 1 czerwca obchodzony jest jako Między
narodowy Dzień Dziecka – pamiętajmy 
o modlitwie w intencji dzieci. 
 W tym tygodniu przypada:
– I piątek miesiąca – dzień przebłagania, 
zwłaszcza przez przyjęcie Komunii Świętej 
wynagradzającej za grzechy nasze oso-
biste oraz całego świata. Będziemy jeź-
dzić do chorych. Spowiedź św. od godz. 
17.30. Nocna Adoracja Najświętszego 
Sakramentu po Mszy św. o godz. 18.00.
 4 czerwca przypada Uroczystość Naj
świętszego Ciała i Krwi Chrystusa. Msze 
św. sprawowane będą o godz. 8.00, 9.30, 
bezpośrednio po Procesji, 18.00 i 20.15. 
Jest to jednocześnie I czwartek miesiąca. 
W czasie Mszy św. o godz. 18.00 będziemy 
dziękować za kapłanów i modlić się o nowe, 
święte powołania. Tegoroczna Procesja 
Bożego Ciała przejdzie ulicami: Wileńską, 

Grottgera, Grabową, Armii Krajowej, Wi
leńską. O przygotowanie ołtarzy prosimy 
następujące grupy duszpasterskie:
I ołtarz – KŻR przy posesji Pani Majewskiej 
II ołtarz – Rycerze Kolumba przy posesji 
Państwa Surowskich
III ołtarz – Harcerze przy posesji Państwa 
Nowakowskich
IV ołtarz – Rada Parafialna przy posesji 
Państwa Teller
Mieszkańców poszczególnych ulic prosimy 
o włączenie się w przygotowanie ołtarzy.
Dziewczynki prosimy do sypania kwiat-
ków. Próba sypania kwiatków odbędzie się 
w środę o godz. 16.00.
W oktawie Bożego Ciała codziennie pro-
cesja wokół kościoła po Mszy św. o godz. 
18.00.
 Najbliższa niedziela, 7 czerwca to I nie-
dziela miesiąca:
– po Mszy św. o godz. 8.00 spotkanie KŻR
– w czasie każdej Mszy św. można składać 
produkty żywnościowe na pomoc potrzebu-
jącym w Domu Miłosierdzia. Natomiast taca 
będzie przeznaczona na cele gospodarcze. 
 Zapraszam na pieszą pielgrzymkę w dn. 
7-13 sierpnia. Pomyślcie o tym planując 
urlopy. 

ks. Jerzy Karbownik
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Rocznice ślubu
w okresie 31.05-6.06.2026 r.

1.	 Aleksandra i Dawid Rydzyk	 –	 12
2.	 Jowita Emil Florczyk	 –	 2
3.	 Grażyna i Marian Sieczka	 –	 47
4.	 Dominika i Marcin Ludew	 –	 19
5.	 Beata i Michał Jemielniak	 –	 19
6.	 Beata i Andrzej Patek	 –	 36
7.	 Jolanta i Paweł Sokołowscy	 –	 53
8.	 Sylwia i Kamil Magdziarz	 –	 20
9.	 Ewa i Marek Suska	 –	 38
10.	 Joanna i Andrzej Kieliszek	 –	 43
11.	 Barbara i Zygmunt Beźnic	 –	 43
12.	 Aleksandra i Karol Kornaccy	 –	 15

Za Twoje ręce zawsze otwarte, 
za serce dobre, ciche i uparte,
za każdą troskę, nieprzespaną noc, 
za to, że dajesz miłości moc.

Za ciepło domu, uśmiech, przebaczenie,
za dobre słowo i cierpliwe spojrzenie,
dziś chcę powiedzieć najprościej jak umiem:
Mamo – dziękuję, kocham i rozumiem.

Niech Matka Boża Cię zawsze prowadzi,
w smutku pociesza, w trudnościach poradzi.
A Jezus swoim pokojem obdarzy
i spełni dobro, o którym serce marzy.

13.	 Iwona i Tomasz Piotrowscy	 –	 43
14.	 Anna i Ireneusz Górliccy	 –	 33
15.	 Janina i Bogdan Krakowiak	 –	 50
16.	 Marianna i Waldemar Grzywna	 –	 45
17.	 Danuta i Wiesław Wiewiórscy	 –	 44
18.	 Joanna i Daniel Wojtachnio	 –	 11

Do zawarcia sakramentalnego związku małżeń-
skiego przygotowują się:

Anna Beata Jodkowska z par. św. Antoniego 
z Padwy w Kielcach i Karol Filip Wysmoliński 
z par. Matki Bożej Ostrobramskiej – Zapowiedź I

Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między 
nimi, proszony jest o zgłoszenie do kancelarii 
parafialnej.

Dzień Matki  
u Matki Miłosierdzia

26 maja br. w intencji matek z okazji Dnia Matki modlili się wierni w Bazylice 
Matki Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej. W czasie liturgii modlono się 
za prawie 1300 kobiet, których imiona zostały wypisane na specjalnie wydruko-
wanych kartach. Mszy św. przewodniczył ks. Jerzy Karbownik, proboszcz para-
fii i kustosz Sanktuarium. Przypomniał, że od lat miejscowa wspólnota pamięta 
i modli się za żyjące i zmarłe matki z okazji ich święta. W tym roku wierni wypisali 
ponad 850 kartek z imieniem żyjących kobiet i ponad 430 już zmarłych. W czasie 
liturgii panie otrzymały od księży laurki z wizerunkiem Matki Bożej Miłosierdzia, 
z prośbą o opiekę nad wszystkimi polecanymi w modlitwie mamami oraz życzenia-
mi. Wcześniej przez 9 dni odbywała się nowenna w intencji polecanych 

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszli:
śp. Mirosław Jerzy Nowak z ul. Konarskiego

śp. Janina Pałgan z ul. Spółdzielczej
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie. 

Rodzinom składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.

Sakramentalny Związek Małżeński zawarli:
Dominika Szlęzak i Bartosz Rafalski

Nowożeńcom na nowej drodze życia 
„Szczęść Boże”. Z serca błogosławimy  
i powierzamy Matce Bożej Miłosierdzia

Duszpasterze
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To jedno z najważniejszych świąt liturgicznych w Kościele Katolickim. 
Każdego roku w czwartek po oktawie Zesłania Ducha Świętego wierni 
oddają cześć ciału i krwi Chrystusa. 

Jego obchody zazwyczaj rozpoczynają się od  Mszy świętej, po której 
następuje Procesja Eucharystyczna ulicami miasta lub wokół kościoła. 
Wierni niosący monstrancję z Najświętszym Sakramentem są otoczeni 
przez duchownych, chór, orkiestrę oraz grupy dzieci pierwszokomunijnych. 
Podczas tej uroczystości wierni wyrażają swoją wiarę w prawdziwą obec-
ność Jezusa Chrystusa w Eucharystii, oddając Mu pokłon i Go adorując. 
Święto to przypomina również o tajemnicy Ciała i Krwi Chrystusa obec-
nych w Eucharystii oraz zaprasza do głębszego zrozumienia i przeżywania 
tajemnicy wiary. To również promocja wartości chrześcijańskich w społe-
czeństwie i propagowanie miłości, pokoju oraz solidarności wśród ludzi.

Boże Ciało jest więc nie tylko uroczystością liturgiczną, ale także okazją 
do głębszej refleksji nad tajemnicą Eucharystii i szansą do wzmocnienia 
więzi z Bogiem i bliźnimi. Historia święta sięga XIV wieku, kiedy papież 
Urban IV ustanowił je dla całego Kościoła. W Polsce zaczęto je celebrować 
w XVI wieku, kiedy król Zygmunt II August ogłosił tę uroczystość jednym 
z obowiązkowych świąt państwowych.

Tradycyjnie 27 maja w kolejną rocznicę wolnych 
wyborów samorządowych w Sanktuarium Matki Bożej 
Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej u Patronki Miasta 
spotykali się samorządowcy naszej Malej Ojczyzny. 
Podczas Mszy św. o godz. 14.30 dziękowali za dar służby i 
prosili o Boże światło na przyszłość. Modlitwie przewodni-
czył ks. prał. Jerzy Karbownik – Kustosz Sanktuarium, który 

mówił, że samorząd nie jest czymś odległym. Samorząd to 
konkretni ludzie. To konkretni radni, burmistrzowie, prezy-
denci miast, starostowie, wójtowie, pracownicy urzędów, 
sołtysi, przewodniczący osiedli. To ludzie, którzy każdego 
dnia podejmują decyzje wpływające na życie mieszkańców. 
Kustosz zaprosił wszystkich na modlitwę za rok oraz przy-
bliżył postać św. Kingi – Patronki Samorządowców.

BOŻE CIAŁO

SAMORZĄDOWCY u Matki Bożej Miłosierdzia

§ Kącik Prawny 

Dzień Dziecka obchodzono po raz pierwszy w 1857 roku, 
kiedy w USA pastor Charles Leonard odprawił nabożeństwo 
poświęcone dzieciom i dla dzieci. Początkowo nazwy tego 
dnia to Dzień Róży, Kwiatowa Niedziela, a następnie Dzień 
Dziecka. Jest to dzień obchodzony prawie na całym świecie, 
w którym deklaruje się, że wszystkie dzieci mają prawo do 
życia, miłości, pożywienia, edukacji i ochrony. W 1925 roku 
w Genewie na Światowej Konwencji na Rzecz Dobra Dzieci 
omawiane były po raz pierwszy sytuacje dzieci na świe-
cie. Liga Narodów 20.11.1959 r. przyjęła Deklaracje Praw 
Dziecka. W Deklaracji tej wskazano na podstawowe prawa 
dzieci, a mianowicie: prawo do życia, tożsamości, rozwoju, 
wychowania w rodzinie i do wyrażania własnych poglądów. 
W 1954 roku Organizacja Narodów Zjednoczonych wystą-
piła z apelem o ustanowienie Powszechnego Dnia Dziecka. 

Natomiast Światowa Demokratyczna Federacja Kobiet już 
w 1949 r. w Moskwie ustanowiła, że Dzień Dziecka obcho-
dzony będzie 1.06 każdego roku. Oficjalnie po raz pierwszy 
Dniem Dziecka w bloku państw socjalistycznych obchodzono 
w 1950. 

W Polsce obchody dnia Dziecka rozpoczęto od 1952 roku. 
Według ostatnich statystyk dzieci stanowią 30% ludzi na 
świecie. Prawa dziecka w Polsce chronią organy państwowe 
i organizacje pozarządowe. Celem ich działania jest pomoc 
prawna w sprawach dotyczących dzieci, wsparcie psycholo-
giczne i interwencja w przypadkach przemocy. Najważniejszą 
instytucją państwową jest Rzecznik Praw Dziecka zapewnia-
jący ochronę praw i wolności dzieci. Do organizacji pozarzą-
dowych zaliczamy Komitet Praw Dziecka, Fundacja „Dajemy 
Dzieciom Siłę”. Instytucją międzynarodową promującą i chro-
niącą prawa dzieci na całym świecie jest UNICEF – Polska. 
Działają również Powiatowe Centra Pomocy Rodzinie oraz 
Ośrodki Pomocy Społecznej i Pedagogicznej.

Ewa Latos – KIK

Międzynarodowy Dzień Dziecka
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Patroni tygodnia

Św. Norbert Wywodził się 
z rodu feudałów z Nadrenii. Przygo
towywał się do stanu duchownego, 
przebywając na dworze arcybisku-
pa Fryderyka I w Kolonii, a potem 
cesarza Henryka V. Mimo że był 
osobą duchowną, prowadził świeckie 
życie, nie stronił od zabaw i alkoho-
lu. W 1115, podczas podróży, omal 
nie został trafiony piorunem, jednak-
że nic mu się nie stało. Poczytywał 
to zdarzenie za znak od Boga, wstąpił 
do klasztoru benedyktynów, przyjął 
święcenia kapłańskie i rozpoczął życie 
wędrownego kaznodziei, głosząc ideę 
ewangelicznego ubóstwa. W 1119 założył w Prémontré 
koło Laon erem, a następnie przekształcił go we wspól-
notę kanoników regularnych świętego Augustyna, która 

Święty Bonifacy urodził się 
około roku 675 w Anglii, a na chrzcie 
otrzymał imię Winfryd. Od młodych 
lat pragnął poświęcić swoje życie 
Bogu. Wstąpił do klasztoru benedyk-
tyńskiego, gdzie zdobył wykształce-
nie i duchową formację. Jednak to 
nie spokojne życie zakonne było jego 
powołaniem – w jego sercu płonęła 
misja głoszenia Ewangelii tym, któ-
rzy jej jeszcze nie znali. Z błogosła-
wieństwem papieża, Winfryd wyru-
szył na tereny dzisiejszych Niemiec, 
gdzie przyjął nowe imię – Bonifacy. 
Tam przez wiele lat nauczał, zakła-
dał kościoły, klasztory i parafie, 
a przede wszystkim – chrzcił tysiące 
ludzi. Dzięki jego pracy wiara chrześcijańska zakorzeniła 
się na stałe w Europie Środkowej. Zasłużenie nazywamy 
go Apostołem Niemiec i jednym z patronów Europy.

Jako biskup był nie tylko dobrym pasterzem, ale też 
odważnym obrońcą wiary. Nie bał się konfrontacji z pogań-
skimi wierzeniami. Słynna jest historia, jak ściął dąb poś

więcony pogańskiemu bogu Thorowi 
– a drzewo… nie spadło na niego, 
co wielu uznało za cud. W jego miej-
sce Bonifacy zbudował kościół.

Życie Bonifacego zakończyło się 
męczeńsko. Zginął w 754 roku z rąk 
pogan w trakcie jednej ze swoich 
misyjnych wypraw. Miał wtedy około 
80 lat! Nawet w podeszłym wieku nie 
przestał głosić Chrystusa.Do końca 
pozostał wierny swojemu powołaniu.

Święty Bonifacy przypomina nam, 
że  wiara to nie tylko słowa, ale 
czyny. Odwaga, cierpliwość i zaufa-
nie Bogu to cechy, które każdy z nas 
może naśladować, niezależnie od 
wieku. W czasach, kiedy wielu boi 

się publicznie mówić o wierze, Bonifacy pokazuje, że 
warto – i trzeba – być świadkiem Chrystusa.

Dla dzieci może być przykładem odwagi – nie bał się 
nawet wielkiego dębu! Dla młodzieży – inspiracją do 
szukania swojego miejsca w Kościele. A dla dorosłych 
i seniorów – wzorem wytrwałości i poświęcenia.

szybko rozwinęła się w prężny zakon. 
Premostratensi, nazywani norbera-
tanami, szerzyli kult Najświętszego 
Sakramentu. Papież Pius IX mawiał, że 
są chwałą Eucharystii, a Eucharystia 
jest chwałą tego zakonu. W dowód 
zasług w 1126 papież Honoriusz II 
powierzył Norbertowi godność arcybi-
skupa Magdeburga. Nowy arcybiskup 
od razu przystąpił do wprowadzania 
karności i czystych obyczajów wśród 
duchowieństwa, co przysporzy-
ło mu wrogów i trzykrotnie omal nie 
pozbawiło życia w przygotowanych 
na niego zamachach. Został kanoni-

zowany w 1582. Jest jedynym świętym o tym imieniu, 
patronem Pragi, zakonu norbertanów, przywoływanym  
w czasie burz i nawałnic. Wspomnienie liturgiczne: 6 VI.
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Ojciec dał swojego Jednorodzonego Syna – mówi Ewangelia. Ale jak Ojciec może urodzić Syna? Jak można być jedno-
ścią i trzema Osobami naraz? Jak można być od wieków i od kogoś pochodzić? To jest zupełnie nielogiczne i nie da się 
tego zrozumieć.
Bo Bóg, który jest Trójcą – On nie jest po ludzku logiczny. I nie da się Go pojąć ani logicznie wytłumaczyć. To niemożliwe.
I jednocześnie to jest właśnie najważniejsze: że Bóg nie jest samotnym Bogiem: że On jest Jedyny, ale w jakiś nieodgad-
niony sposób jest wspólnotą. Nie jest „sam”, ale jest „razem”.
I to jest najlepszym dowodem na to, że aby stworzyć relację, wcale nie trzeba o kimś wszystkiego wiedzieć, nie trzeba 
go w stu procentach rozumieć.
Wystarczy – kochać.
Nawet, jeśli kocha się Tajemnicę.

Małgorzata Janiec

Uroczystość Najświętszej Trójcy

BÓG MI SIĘ ZWIERZYŁ

Podziwiając ten świat, zachwycamy się Tym, który go 
stworzył. Kiedy dostrzegamy harmonię mikro- i makro-
kosmosu, jesteśmy pod wrażeniem inteligencji, której 
nie sposób objąć ludzkim rozumem. Możemy powie-
dzieć, w pewien sposób upraszczając, że Pan Bóg obja-
wia się człowiekowi, któremu dał zdolność do przyjęcia 
tego objawienia. Starsi będą widzieli w Bogu wielkiego 
zegarmistrza, a młodsi wspaniałego programistę, który 
stworzył i odpalił doskonały system, w całości nie do  
skopiowania.

Jednak w relacji z człowiekiem Bóg poszedł jeszcze dalej 
i postanowił mu się zwierzyć. Usłyszałem to określenie po 
raz pierwszy w katechezach ks. prof. Józefa Tischnera. 
Stało się dla mnie rewolucją w odbieraniu słowa Bożego, 
jak i całego dzieła odkupienia dokonanego przez Jezusa 
Chrystusa. Jednocześnie dzięki temu głębiej spojrzałem 
na moje osobiste relacje z Nim. Zrozumiałem, że również 
do mnie Jezus zwraca się z pewnym wyrzutem, podobnie 
jak do jednego z pierwszych powołanych uczniów: Filipie, 
tak długo jestem z wami, a jeszcze Mnie nie poznałeś? 
Kto Mnie widzi, widzi także i Ojca. Dlaczego więc mówisz: 
„Pokaż nam Ojca”? Czy nie wierzysz, że Ja jestem w Ojcu, 
a Ojciec we Mnie? Słów tych, które wam mówię, nie wypo-
wiadam od siebie. Ojciec, który trwa we Mnie, On sam 
dokonuje tych dzieł. Wierzcie Mi, że Ja jestem w Ojcu, 
a Ojciec we Mnie. Jeżeli zaś nie – wierzcie przynajmniej ze 
względu na same dzieła.

Jezus ma prawo domagać się od nas, żebyśmy to Jego 
zwierzenie się przyjęli z największą powagą. W całym 

Piśmie Świętym, a przede wszystkim w osobie Jezusa, 
Bóg objawia prawdę o sobie daleko przekraczającą prze-
słanie zawarte w otaczającym nas świecie. Nasza odpo-
wiedź na zwierzenie się Boga może być tylko jedna – wza-
jemne zwierzenie się Jemu.

To jednak nie koniec. Bóg też zawierza się każdemu, kto 
jest otwarty na Jego zwierzenie się. Pierwszy taki moment 
zawierzenia się Boga człowiekowi w historii tego świa-
ta nastąpił przy zwiastowaniu Najświętszej Maryi Pannie. 
Rozpoczął się wtedy fantastyczny dialog między Bogiem 
a człowiekiem, którego finalnym momentem był krzyż, 
zmartwychwstanie i wniebowstąpienie Jezusa. Jego obec-
ność w niebie i pośród nas, szczególnie w Eucharystii, 
jest ciągłą kontynuacją zwierzania się Boga człowiekowi 
i zawierzenia się każdemu z nas przystępującemu z wiarą 
do Komunii Świętej.

Dopiero w tym kontekście są zrozumiałe słowa Chrys
tusa: Kto we Mnie wierzy, będzie także dokonywał tych 
dzieł, których Ja dokonuję, a nawet większe od tych 
uczyni, bo Ja idę do Ojca. Przyjęcie Jezusa do swojego 
serca, przyjęcie Jego zwierzenia i zawierzenia się oraz 
nasza odpowiedź przekształcił człowieka w dziecko Boga. 
To zupełnie inna jakość życia i nadzwyczajna skuteczność 
ludzkiego działania. Ten, który jest w niebie, jest jednocze-
śnie ze mną na ziemi.

Warto w codziennym zabieganiu zatrzymać się, usłyszeć 
Boga, zjednoczyć się z Nim i pozwolić Mu na działanie 
w nas i przez nas.

ks. Lucjan Bielas
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Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 197

Dzień Dziecka, który w Polsce obcho-
dzony jest od 1952 r. jest dla mnie 
okazją, aby przypomnieć Szanownym 
Czytelnikom sylwetki dwóch młodych 
Skarżyszczan, którzy każdy na swój 
sposób dokonali bohaterskich czynów.

Pierwszy z nich to p. Ignacy Wałęga, 
który przez długie lata zamieszkiwał 
przy ul. Wileńskiej 22 w nieistniejącym 
już dziś dużym, piętrowym, drewnianym 
domu. Wraz z żoną p. Elżbietą docho-
wali się trójki dzieci: synów Mirosława 
i Krzysztofa oraz córki Marii. Pracował 
w Zakładach Metalowych. Po przejściu 
na emeryturę wraz z p. Jakubczykiem, 
p. Sochackim i p. Mrówczyńskim bez
interesownie zakładali instalację elek
tryczną w budującym się kościele 
ostrobramskim i przyległych obiek
tach. Nasz bohater nie był rodowitym 
Skarżyszczaninem, pochodził z Wło
dzimierza Wołyńskiego i w 1943 r. wraz 
z rodziną uciekając przed Ukraińcami 
podczas rzezi Wołyńskiej trafił do dys-
tryktu radomskiego w Generalnym 
Gubernatorstwie. W Skarżysku wynaję-
li mieszkanie w domu pp. Władysławy 
i Józefa Kazimierczaków przy ówcze-
snej ul. Białej 22 (dziś ul. Wileńska). 
Miał wtedy 16 lat. Wraz z córką 
Kazimierczaków (jego rówieśniczką) 
Elżbietą wstąpił do Szarych Szeregów. 
W naszym mieście istniał już wtedy kon-
spiracyjny hufiec harcerski pod krypto-
nimem „Kasko” składający się z dwóch 
drużyn męskich i jednej żeńskiej. Ignacy 
przyjął pseudonim „Ryś”, a jego przy-
szła żona Elżbieta (ślub w 1955 r.) – 
„Lena”. W 1944 r. wielu harcerzy zna-
lazło się w strukturach plutonu opera-
cyjnego Podobwodu AK „Morwa” oraz 
operujących w okolicach Skarżyska 
oddziałach partyzanckich. Przykładowo 
w oddziale Seweryna Maczugi ps. 
„Wrzos” większość żołnierzy była har-
cerzami. Najprawdopodobniej z tego 
okresu pochodzi fotografia przedsta-
wiająca młodego Ignaca w mundurze 
z rewolwerem w dłoni fot.1. On i jego 
koledzy udowodnili, że kochają swoją 
Ojczyznę i byli gotowi dla niej oddać 
wszystko. Pan Ignacy zmarł w 2016 r. 
Drugim przykładem bohaterskiej posta-
wy młodego człowieka (w zasadzie  

jeszcze dziecka) jest zdarzenie z cza-
sów pokoju. Zostało ono opisane przez 
dziennik „Słowo Ludu” w wydaniu 
z dn. 27 czerwca 1961 r. Oto ten tekst: 
13-letni bohater Bogdan Tusiewicz 
ratuje tonącą w studni 3-letnią dziew-
czynkę. Działo się to w Skarżysku, na 
podwórzu domu Nr 12 przy ul. Staszica. 
Po podwórzu jeździli na rowerze dwaj 
chłopcy, 13-letni Bogdan Tusiewicz, 
uczeń kl. VII (do której właśnie prze-
szedł) Szkoły Podstawowej Nr 4 oraz 
jego kolega Tomasz Jurkow. Przy studni 
na podwórzu, głębokiej na około 10m 
(w tym woda sięga do półtora metra) 
bawiły się dwie siostry Lachówny, jedna 
9-letnia, druga trzyletnia Urszulka. 
W pewnym momencie starsza wylała 
wodę z kubła do studni i zawołała sio-
strzyczkę, aby obejrzała kręgi na wodzie. 
Urszulka przechyliła się i wpadła wraz 
z kubłem do studni. Starsza pobiegła 
z krzykiem do mieszkania znajdującego 
się na II piętrze. Jednocześnie Bogdan 
Tusiewicz spuścił się po łańcuchu od 
kubła do studni i jedną ręka chwycił 
rurę wodociągową, a drugą topiące 
się dziecko. Nadbiegł ojciec Urszulki 
i wspólnie z właścicielem posesji ob. 
Michnowskim oraz kolegą Bogdana 
wyciągnęli dzieci ze studni. Gdy przy-
była zaalarmowana przez brata Urszulki 

Straż Pożarna uratowana dziewczynka 
była już w mieszkaniu.

Redakcja wróciła do tego tematu 
w wydaniu z dn. 30 czerwca zamiesz-
czając zdjęcie 13-letniego bohatera 
i małej Urszulki fot.2. O wydarzeniach 
sprzed 65 lat opowiedział mi i dostar-

czył materiały p. Artur Tusiewicz dopo-
wiadając, że gazeta błędnie podała 
imię dzielnego trzynastolatka. Zamiast 
Bogdan powinno być Bohdan. Chłopiec 
za swój czyn otrzymał wtedy od 
Inspektoratu Oświaty upominek – apa-
rat fotograficzny „Druch”. Ponadto torbę 
cukierków i w okresie wakacji miesięcz-
ny pobyt w prewentorium w Szklarskiej 
Porębie. Co do dalszych losów Bohdana 
Tusiewicza to po ukończeniu Technikum 
Mechaniczno-Odlewniczego w Końskich 
pozostał w tym mieście, tam się ożenił 
i pracował. Zmarł w 2020 r. Kamienica 
przy ul. Staszica 12 należąca wówczas 
do p. Czesława Michnowskiego – miej-
sce wydarzenia popada w ruinę. Szkoda, 
bo powstałe w 1915 r. Progimnazjum 
Filologiczne w Kamiennej rozpoczęło 
w1916 r. w tym budynku zajęcia edu-
kacyjne trwające do 1933 r. Takie były 
początki II LO im. Adama Mickiewicza 
w Skarżysku-Kamiennej.

Krzysztof Kiniorski

1

2
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Agnieszka Polak, 
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Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 787 834 155

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

31 MAJA
śp. Leokadia Rutkowska  (2000)
śp. Jerzy Połcik  (2025)

1 CZERWCA
śp. Łukasz Wodzyński  (1991)

2 CZERWCA
śp. Piotr Krzysztof Zieliński  (2005)
śp. Jan Pius Gutowski  (2008)
śp. Daniela Pańczyk  (2024)

3 CZERWCA
śp. Anna Patrycja Buczek  (2006)

śp. Stefan Rafalak  (2020)
śp. Elżbieta Jolanta Zdunek  (2020)
śp. �Wiesława Irena Bieniakowska  

(2020)
śp. Marianna Tomczyk  (2025)
śp. Barbara Kowalik  (2025)

4 CZERWCA
śp. Wiktor Aleksanderek  (1987)
śp. Zygmunt Gadecki  (1999)
śp. �Zbigniew Michał Gadecki  

(2007)

5 CZERWCA
śp. Adam Staniaszek  (1990)

6 CZERWCA
śp. �Henryk Antoni Kopycki   

(1993)
śp. Halina Barbara Dydo  (1994)
śp. Genowefa Skrzypczak  (1998)
śp. Janina Kasprzyk  (2004)
śp. �Marian Wiktor Kasprzycki  

(2005)
śp. Edward Szwajewski  (2013)
śp. Henryka Dziopa  (2016)
śp. Dariusz Bilski  (2025)
śp. Lech Stanisław Głuch  (2025)

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
31.05-6.06.2026 – Mirosława Pacek – II kółko żeńskie im. Matki Bożej Szkaplerznej
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki 

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


